

Таш календарь

**До 60-летия
Великой Победы
осталось 23 дня**

Когда молодые, особенно дети, слушают воспоминания ветеранов о войне, то в основном судят по одному критерию: интересно - не интересно. Это и понятно: молодые в первую очередь присуще романтическое отношение к увиденному и услышанному.

Люди, пожившие, знающие что по чему, понимая историю жизни судьбы, помыслы и деяния, что в основном она состоит из обыденных дел и поступков, что прожить ее честно, не захребитачить и не подничая, не так уж и мало. Чета Вакуленко из таких людей.

Андрей Лукич Вакуленко в армию был призван в 17-летнем парнишкой. В фронтные его дороги прощались не на зарплате, а на востоке. В Приморье, в небольшом городке Дальне-Зеневское, в лесной семье родился он и жил до призыва. Службу начал недалеко от дома - их 442-й полк охранял разведывательный пункт в долине реки 317-й дивизии был переброшен в Маньчжурию, откуда - на Сахалин. Прибыли на пароходе из Владивостока и высадился в Холмском порту.

В городе не задержались, колонна отправилась в Южно-Сахалинск, а в перерыв между перевозом пошел. Плехоте, как всегда, доставлялось пулеметы, минометы, мины таскали на себе, прогнотное у каждого по автомату, ведемшем в 17 патроне, через плечо спуска. Дорога была узкой - японцы, выходя на позиции, расчищали, так что ни разрывов, ни разбрызгивания.

Японцев стреловодили отряды 113-й стрелковой бригады. Японцы выжили, забрав пленных солдат Квантунской армии и конвоируя их в Корсаков. Оттуда их перевезли на Курилы, на остров Итурут. Там специальный батальон, в котором служил рядовой Вакуленко, охранял пленников. В лагере, где лес, ремонтировали и прокладывали дороги, строили мосты.

С окончанием войны служба для Андрея Лукича и его товарищей не кончилась: заменить солдат было нечем, и они оставались в армии до 1950-го. Отслужив таким образом семь с половиной лет, Андрей вернулся в родной город и устроился на крупнозаводе в городе.

«Это сейчас, - говорит он, - придут парни из армии и глумят по году. А тогда, - засиделся - дадут недельку задерживать (идти работай). Здесь же, на заводе, познакомился с симпатичной молодой женщиной, к тому времени вдовой, с ребенком на руках. Тут самое время рассказать о Татьяне Алексеевне. Она тоже родом из Приморья, но в семье, где, когда было обычным делом, родилось четырнадцать детисек, папа умерло во младенчестве. Дети росли, работничко хватало, трудилась все от зари до зари, а потому голода не знали. Двор был полон скота и птиц. В свиней и кукурузу, которую мололи на муку, хватало до следующего урожая.

Беда началась с коллективизации на колхозе. Посадить колхоза вынужден был скот увести на колхоз-



Клавдия КУРБЫНОВА

служивцы женскую часть батальона не обжили, и хотя командиры попадались всякие, самым главным для них - старшина

лю, к утру холоду, надо до работы протереть комнату. Зато и лезут на чердак - проверить, не загорелась ли от трубы.

роты, словно отец родной: «Очень хороший был человек, и мы все его уважали. Единственное, что нам не нравилось, - следил за нами во все глаза, боялся, чтобы не загуляли».

Рассказывал, что в Сахалинском дозорище, куда служил не припомню форму, драк, других безобразий. Теперь то и дело вспоминаю, что то ушел с оружием, разстрелял командиров, товарищей. Еще напасть - наркомания. У нас в каждой дивизии кнопы росла, а мак прямиго по карточке секали - прямиго с маком пекли или так ели. Никто наркомом не стал, о них и слухом не слыхивали.

Татьяна Алексеевна прослужила два года. О Победе узнала 9 мая в четрые часа дня. «Нас сразу собрали в клуб, наш комиссар от радости так разговаривал, что даже охрипел. Конечно, праздник небывалый, ограмный, но и горя немало. Такую войну пережили, столько потерь понесли!»

Демобилизовалась девушка в июне 45-го. Родилась с мамой, но не сложилась, разошлись. Пошла на единственное в городе предприятие - крупнозавод, где за ней стал обслуживать тихий и скромный парень. Так они и связались. Татьяна согласилась: бывший солдат был работящим и нефишным.

В 1956 году уехали на Сахалин, куда съезьну выслал старшая сестра. «Приехали, а здесь сплошная японщина. Стоят два магазина, магазинчики, больница на Советской, общежитие. Дворец моряков только начали строить. Все постройки были деревянные, вспыхивали, словно спички. Около нынешнего магазина на Советской (бывший № 2) стоял большой бардак - магазин. Когда он загорелся, такой пожар полыхал, дымили, полгорела сгорит».

Вакуленко сначала жил по Ниховой. Халупа была больше похожа на сарай, чем на жилое помещение. С вечера прогибли - теп-

Супруги, устроившие на работу, искать лучшей доли, прыгать с места на место не стали. Андрей Лукич 30 лет на железной дороге трудился, а Татьяна Алексеевна столько же - на хлебозаводе.

Прожитая маленькая нелегкая жизнь. Дедушкой стал второй сын, первый умер, не дожив до пятидесяти. Андрей расступ, давше уже работу, продолжал род правнучка.

Хотя пенсионеры и не бедствуют - пенсия у Андрея Лукича приличная, но ни за какие деньги здоровья не купишь. Болезни усугубляются еще и тем, что в квартире нет тепла.

В прошлом году Татьяна Алексеевна со своей невесткой отправились в «Универсал-Сервис» на время Два часа просидели в коридоре, начальница никак не могла начать прием. Наконец позвали в кабинет. Им пообещали, что разберутся, но вот и ныне там.

«Что же такое получает - возмущается Татьяна Алексеевна. - Кто не платит, у того форточка открыта, а спустя четыре года отплатили обивать дальнюю строительную землю».

Долгие годы в семье Филипп Иванович с женой Евдокией. Дочь Татьяна в 1943 году в Приморье. Здесь в пятидесятые начал свою трудовую деятельность в комбинате на рыбокомбинате, затем трудился помощником мастера. Отсюда, из Антона, он ушел в армию. Там проходил Филипп Ивановича на заслуженный день.

Без малого девять десятков лет славному ветерану, храброму воину. Его парадный пиджак украшали два ордена Красного Знамени, три Отечественной войны и II степени, а также ордена Красной Звезды, медали «За Победу над Германией» и «За освобождение Кореи». Среди трудовых и юбилейных наград.

«За свое житье этим людям, - говорит Вакуленко, - не стыдно. Они - маленькая часть народа, перенесшая вместе с ним радости, потрясения и катастрофы».

НА ШНИМКЕ: чета Вакуленко (фото из семейного архива).

Члены краеведческого клуба «Романтики», что находится в Южно-Сахалинске, недавно прислали в редакцию письма. В нем они сообщают, что участвовали в Великой Отечественной войны, жизнь которых - образец служения Родине, эталон доблести и чести.

Филипп Иванович Скотников родился в деревне Дьячево Камешковского района Пензенской области в крестьянской семье. Как и многим его сверстникам, долго учиться в школе Филиппу не довелось. Закончив всего четыре класса, позже выучился на ветеринарно-фельдшер и работал в колхозе. А в 1937 году призван Филипп в армию. Военную службу проходил в Узбекистане, в Ташкентской области. Оттуда направил молодого бойца в военную школу младших сержантов, окончил школу. Ф. Скотников продолжил службу в армии в пулеметном полку.

Когда началась война, полк, в котором служил Филипп, перебросили под Смоленск, где и прошли первые бои с противником. Со своим полком дошел Ф. Скотников до Сталинграда, освобожденного в ходе хрупкой битвы. В плен попал в лагерь под Туркой, был ранен и отправлен в госпиталь в Москву. Затем откомандирован Филипп Иванович в Чкаловскую область, в противотанковую артиллерию. Назначили лейтенанта Скотникова командиром взвода.

После демобилизации Филиппу пришлось прошагать дорогами войны, не описать словами. Бои в Польше, Германии, в Чехословакии, в Японии. Был ранен. И снова - вновь возвращение в строй.

Закончилась война, но служба в армии в Чкаловской области продолжалась у Филиппа Ивановича до 1946 года. Когда демобилизовался, вступил в родные края, трудился в колхозе, а спустя четыре года отправился обивать дальнюю строительную землю.

Долгие годы в семье Филипп Иванович с женой Евдокией. Дочь Татьяна в 1943 году в Приморье. Здесь в пятидесятые начал свою трудовую деятельность в комбинате на рыбокомбинате, затем трудился помощником мастера. Отсюда, из Антона, он ушел в армию. Там проходил Филипп Ивановича на заслуженный день.

Без малого девять десятков лет славному ветерану, храброму воину. Его парадный пиджак украшали два ордена Красного Знамени, три Отечественной войны и II степени, а также ордена Красной Звезды, медали «За Победу над Германией» и «За освобождение Кореи». Среди трудовых и юбилейных наград.

«За свое житье этим людям, - говорит Вакуленко, - не стыдно. Они - маленькая часть народа, перенесшая вместе с ним радости, потрясения и катастрофы».

НА ШНИМКЕ: чета Вакуленко (фото из семейного архива).

Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени. Работал на заводе в городе Ленин. «За храбрость и доблесть, проявленную в годы Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени».

Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени. Работал на заводе в городе Ленин. «За храбрость и доблесть, проявленную в годы Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени».

Валентина КОПЫЛОВА

**Великая Отечественная война
и ее участники**

Члены краеведческого клуба «Романтики», что находится в Южно-Сахалинске, недавно прислали в редакцию письма. В нем они сообщают, что участвовали в Великой Отечественной войны, жизнь которых - образец служения Родине, эталон доблести и чести.

Филипп Иванович Скотников родился в деревне Дьячево Камешковского района Пензенской области в крестьянской семье. Как и многим его сверстникам, долго учиться в школе Филиппу не довелось. Закончив всего четыре класса, позже выучился на ветеринарно-фельдшер и работал в колхозе. А в 1937 году призван Филипп в армию. Военную службу проходил в Узбекистане, в Ташкентской области. Оттуда направил молодого бойца в военную школу младших сержантов, окончил школу. Ф. Скотников продолжил службу в армии в пулеметном полку.

Когда началась война, полк, в котором служил Филипп, перебросили под Смоленск, где и прошли первые бои с противником. Со своим полком дошел Ф. Скотников до Сталинграда, освобожденного в ходе хрупкой битвы. В плен попал в лагерь под Туркой, был ранен и отправлен в госпиталь в Москву. Затем откомандирован Филипп Иванович в Чкаловскую область, в противотанковую артиллерию. Назначили лейтенанта Скотникова командиром взвода.

После демобилизации Филиппу пришлось прошагать дорогами войны, не описать словами. Бои в Польше, Германии, в Чехословакии, в Японии. Был ранен. И снова - вновь возвращение в строй.

Закончилась война, но служба в армии в Чкаловской области продолжалась у Филиппа Ивановича до 1946 года. Когда демобилизовался, вступил в родные края, трудился в колхозе, а спустя четыре года отправился обивать дальнюю строительную землю.

Долгие годы в семье Филипп Иванович с женой Евдокией. Дочь Татьяна в 1943 году в Приморье. Здесь в пятидесятые начал свою трудовую деятельность в комбинате на рыбокомбинате, затем трудился помощником мастера. Отсюда, из Антона, он ушел в армию. Там проходил Филипп Ивановича на заслуженный день.

Без малого девять десятков лет славному ветерану, храброму воину. Его парадный пиджак украшали два ордена Красного Знамени, три Отечественной войны и II степени, а также ордена Красной Звезды, медали «За Победу над Германией» и «За освобождение Кореи». Среди трудовых и юбилейных наград.

«За свое житье этим людям, - говорит Вакуленко, - не стыдно. Они - маленькая часть народа, перенесшая вместе с ним радости, потрясения и катастрофы».

НА ШНИМКЕ: чета Вакуленко (фото из семейного архива).

Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени. Работал на заводе в городе Ленин. «За храбрость и доблесть, проявленную в годы Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени».

Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени. Работал на заводе в городе Ленин. «За храбрость и доблесть, проявленную в годы Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени».